

TORONTAI

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Évesi ár	480 K
Félévesi	240 K
Háromhavi	120 K
Hét napos	48 K

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP

Főszerkesztő: Dr. MARRA JENŐ

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL

Orléányi (Zsolva) u. 1. Tel.: 1000

MEGJELENIK MINDEN NAP, HÉTFŐ ÉS
ÜNNEPEK UTÁNI NAPOK KIVÉTELESEN

Veliki Beeskerek, 1920.

XLIX. évfolyam, 250. szám.

Szerda, 1920 november 10.

Fájdalmas

volt látni Wilson hirtelen öszeszoroppanását, mikor most másfél éve megtudtuk róla, hogy az egykori világapostol önmagával meghasznolt, testben-lélekben meggyöngyült aggastyán lett. Wilson tragédiája azóta vesztet a teljességéből és hatásából. Kiderült, hogy az újvilágnak ezt a fennen lobogó és oly gyorsan kialakult világítótoronyát maguk a jenkik szerelték le. Eppen nem épületes detronizálása válgatott botrányok közt történt, mert a sohasem szentimentális amerikai közvélemény a közismert üzleti kiméletlenséggel intézte el a nagy bálványt.

A haldokló Wilson azóta egyre többször és többször hallat magáról. Nem tudja elviselni, hogy a wilsoni elveket, melyeknek ő olyan erőteljes és szánalmas kiáltója volt, népe más, keményebb és rátermettebb emberrel akarja valóra váltani. A wilsoni elveket Wilson nem tudta élő igazsággá acélozni, de azért szemiliss konokossággal fogódzott az apostoli székhöz. A szíven szurt új élet után áhítózó ó-világ, a sebei betrengő züllött és bukott Európa a maga határtalan kétségbeesésében félistenné avatta őt s ezért volt annyira fájdalmas mindannyiunknak a mikor nimbuszának csődje szükségképpen bekövetkezett.

Wilson most egészen levetkőzik a kiabrándult közvélemény előtt. Nem jó látvány, amikor egy nagy ember önmaga dobálja el a diadóságot koszorúit. Ezek a koszorúk tulajdonképpen a mi ijedt és vérző szívünk virágiból fonódtak.

Az amerikai nép az igazi kiengesztelődést, a valódi békét követeli. A népek testvériségét, a világ demokráciáját. Ez a parancsszava viharzott most végig az új elnökválasztáson. Harding jövetele azoknak a wilsoni elveknek a megvalósítását jelenti, melyek után az elfáradt, mindenáron békülni akaró európai népek annyira sóvárognak. Harding most az igazi Wilson. Az a Wilson, akit akkor és azóta oly hiába vártunk.

A megroppant, devalválódott Wilson most a közéleti mumiáknál szokatlan eréllyel, szinte megdöbbentő hisztériával kiált bele újból a zajgó világba. Wilson nem akar lelépni a piedesztálról. Amíg ott ült az impotens elméletek tétovázó professzorának bizonyult csupán, pedig akkor egyedül csak ő tudta volna élő

igazsággá tömöríteni a világ hő észre, hogy Amerika és Európa vágyait. Most, hogy mennie és az egész világ türelmetlenül kell leleplezéssel fenyegetődnie, várja, hogy Wilson minél előbb, mint az elbocsájtott irnokok minél sürgősebben adja át a hezokták tenni. És nem veszi lyét az igazi Wilsonnak . . . G.

Az olaszok előterjesztették feltételeiket.

Megkezdődtek a jugoszláv-olasz tárgyalások.

Trieszt, nov. 9.

Félhivatalos közlés jelenti, hogy a tárgyalások a jugoszláv és olasz delegátusok között Sant Margherita di Liturgiában tegnap megkezdődtek. A kiküldöttek mindkét részről teljes felhatalmazással vannak ellátva. Általános a vélemény, hogy a tárgyalások igen hamar befejeződnek, de legkésőbb három nappal Giolitti megérkezése után. Az olasz megbízottak a tárgyalások megkezdésének alapjául a következő feltételeket terjesztették elő:

1. Olaszország marad egész Isztria a Juli Alpok határával.
2. Fiume teljesen független állam lesz szárazföldi összeköttetésben Olaszországgal.
3. Olaszország szuverénitása biztosított a dalmáciai olasz városokban (?)
4. Olaszország stratégiai biztosítékokat kap az Adrián.
5. A tárgyaló felek kölcsönösen elismerik Montenegró függetlenségét (?)
6. Albánia területi integritása biztosítandó az 1913. évi határokkal.

Wilson szenzációs leleplezésekre készül.

Rotterdam, nov. 9.

Itteni jól informált politikai körökben beszélnek, hogy Wilson az elnöki székből való távozására alkalmával márciusban szenzációs leleplezéseket fog közzétenni, amelyben megvilágítja majd, hogy miért nem bírta a gyakor-

latban keresztülvinni elveit és 14 pontját. Eddig hivatalos erőszakot alkalmaztak vele szemben, úgy hogy kénytelen volt hallgatni. A dokumentumok leginkább Angliát és Amerikát fogják komprommitálni.

Tőzsde.

Beograd, nov. 9.

Valuták: Lira 138.50, Lei 57.—, Léva 41.—, Márka 48.35, Dollár 37.60, Frank 232, Font 124.

Érték dinárookban.

Devizák: Páris 234.25, London 133, Milano 138, Wien 7.85, Berlin 47.50.

Az alkotmány kérdése.

Beograd, nov. 9.

Dr. Polics Vladisláv a Hrvatska Zajednica zimonyi gyűlésén mondott beszédében a következőket mondotta: A horvát egység pártja csak akkor fogadja el az új alkotmányt, ha azt a jugoszláv három nemzet külön-külön elfogadja. Ha a horvátok többsége nem fogadja el az alkotmánytervezetet, akkor más módon kell az alkotmány kérdését megoldani.

A becskerek-kikindai kerület választási jelöltjei.

Beograd, nov. 9.

A radikális-párt elkészült a becskerek-kikindai választási kerület jelölő listájával. E szerint az első helyen dr. Ninesics Momesilló kerskedelmi miniszter jelölte a párt. A kvalifikációs listán pedig dr. Mihajlovics Szvetisláv volt belügyminiszter jelölt.

A szociáldemokrata-párt a becskerek-kikindai kerületben első helyen dr. Bivac Nedelykó beogradi egyetemi tanárt, második helyen Bogdanovics Nikola miniszteri titkárt, a kvalifikációs listán pedig Sztolics Vasza úvidéki gimnáziumi tanárt jelölte.

Kibővítik a beogradi egyetemet.

Beograd, nov. 9.

A kormány elhatározta, hogy a beogradi egyetemen közgazdasági és teológiai fakultást állít fel. Az erre vonatkozó intézkedéseket már legközelebb megteszik.

A magyar politika hírei.

Budapest, nov. 9.

A nemzetgyűlésen tegnap késő estig a földbirtokreformot tárgyalták. A reform kérdéséhez maga Apponyi is a legnagyobb örömmel járul hozzá, mert a reform kérdésének elintézésében nem divatkérdést vetett föl a parlament, hanem az élet parancsoló követelésének engedett. A földbirtokreform általános vitája kedden este befejeződik.

Szerdán, november 10-én előreláthatóan a békeratifikálási törvényjavaslat tárgyalását fogják megkezdeni, amely a hét végéig feltétlenül véget ér. A ratifikálás törvénye a hivatalos lap vasárnapi számában már megjelent.

A gyermekek napja.

A mi városunk szomorú város. A utcái szürkék, szintelenek, nincs bennük semmi kedvesség, semmi lendület, semmi vonal-harmónia. Olyan emberek várososa, akikből hiányzik az, ami az utcáikban sincs meg: a virág, a sok szín. Mintha az utcák csak arra lennének jók, hogy komor keretül szolgáljanak a szomorúságnak, a nyomornak, a bűnnek, amelyek olyan vidáman ülnek fört ebben a városban. Azt lehet mondani egész nyugodtan, hogy a mi városunkban nincs egy filér ára karakterisztikum se. Házaik megvannak építve, a koscsik éppen úgy gurulnak benne, az emberek úgy szaladgálnak szürke aszfaltján, mint a világ bármelyik városában. De valami kedves, valami egyéni vonás, az nincs benne semmi.

Ugy jut eszembe ez a fájdó igazság, hogy a Gyermekvédő Liga most november 7-től 20-ig gyermeknapot tart, mert a különféle intézmények által rendezett látványosságok a helyiség hiánya miatt egy napon nem voltak megtarthatók.

A régi szép szokást kellene megtartani és április elsejét teljesen a gyermekek napjává kellene avatni. Ezen a napon minden a gyermekekért kellene történnie. Ez a nap nemcsak a szegény, elhagyott, elzüllött gyermekeké volna, hanem általában a gyermekvilágé, hogy így juttassák eszébe a társadalomnak, hogy önmagát menti meg a pusztulástól és hogy legfontosabb kötelezettségei vannak a gyermekek iránt.

Ez a nap az öröm napja volna és karakterisztikumot kapna tőle a város arca is legalább erre az egy napra. Az ébredő tavasz és a fejlődő emberi élet nevető arca üditene föl bennünket és bekitene ki legalább egy napra a kétségbeejtő sötét jövővel.

Igy — ? November van. Hidedg, fűtőanyaghiány, rettentő drágaság, szürke ólmos ég, didergő rikkancsgyerekek, bizonytalan holnap. Ez a sok-sok gond bizony nem teszi, nem teheti az embereket olyan belátókká, mint egy kis vidám tavaszi levegő és egy a tavaszi napsugárban kacagó gyermek arca tenné.

A beeskeréki gyermeknapokat, amelyeket a Gyermekvédő Liga rendez, november 7-től 20-ig tartják meg. November 13-ikán lesz a szerb középiskolák ünnepe a Városi Színházban, 15. és 20-ikán a beeskeréki műkedvelő ifjúság fog a színházban műkedvelő előadást tartani.

A görögországi helyzet.

Megkezdődött a választási agitáció.

Athén, nov. 9.

Venezelos megkezdte választási kampányját. Madraszban, Gunariszban, legelkeseredettebb ellenfelének szülővárosában nagy népgyűlést tartott, amelyen óriási sikere volt. A parasztek lelkesen üdvözölték. A görög sajtó szerint Venezelos ezen győzelme ismét megdönthetetlen bizonyítéka annak, hogy Görögországban a liberális párt győzelme biztosítva van.

Szenzációs fordulat Károlyi Mihály gróf bünnpörében.

A magyar kormány által Károlyi Mihály gróf elleni perben szenzációs fordulat állt be, amennyiben az 1918. év nyarán inscenált botrányból ismeretes Konsten török-német őrnagy tanúnak jelentkezett gróf Károlyi ellen.

Konsten német követ volt a budapesti kormánynál és saját telefonvonalra volt Berlinnel. Konsten az ellenzék vezéréit, de különösen Károlyit kémei és politikai ügynökök legiójával vette körül. A kém szervezet annyira tökéletes volt, hogy az őrnagy kémei még Károlyi kávéházi beszélgetéseit is lestenografálták. Konsten Károlyi minden lépéséről informálta a német és a magyar kormányt. A jelentésekben foglaltak azonban abban az időben még teljesen hihetetlennek hangzottak. A kormányok nem is adtak neki hitelt.

Konsten nyomozta ki, hogy Károlyit a francia kormány csak olyan feltétellel engedte szabadon, ha Magyarországon entente propagandát csinál. Jelentette Konsten 1917. év végén, hogy Trotszkij 29. pontba foglalt világforradalmi katéját, mely a szovjetek és katonatanácsok szervezéséről és létesítéséről szól, Károlyinak megküldötte és hogy Károlyi követőivel 1917. december 12-ikén és 1918. január havában ezt a programot kimerítően meg tárgyalta.

Már abban az időben pontosan megállapították, hogy kit kell eltenni láb alól. Közöttük volt Tisza, Apponyi és a munkapárt minden tagja. Már akkor megállapodtak az

új kormány tagjainak névsorában. Konsten jelentette továbbá, hogy Trotszkij a Breszt Litovskban megkezdendő tárgyalások időpontját azért halogattja annyira, mert szándékolt az Osztrák-Magyar Monarchia széthullására.

Konsten 1918. január 8-án találkozott először Tisza Istvannal, akit eredeti jelentésekkel és fényképekkel informált Károlyi tevékenységéről. Csak hogy Tisza sokkal becsültebb volt, sem hogy hitelt adhatott volna ezeknek a jelentéseknek. Az első forradalom időpontját 1918. február 15-ikére tették. Konsten őrnagy megszerezte az erre vonatkozó adatokat, a forradalom kitörésének összes mellékkörülményeit és idejét percponossággal. Ezzel elérte Konsten, hogy a puccs 300 értelmi szerzőjét azonnal a frontra küldték és ezáltal a forradalmi mozgalmat csirájában fojtották el.

Később sikerült a Károlyi-pártnak megfizetett munkával Konsten, ezt a veszedelmes ellenfelet eltávolítani és azt a hihető botrányt rendezni, amelynek hullamai egész a parlamentig értek és amelynek Konsten aldozatul esett. Ennek a botránynak is Kéri Pál volt a rendezője, aki Károlyi jellem- és akaratgyengeségéből tudott magának szerepet biztosítani. A botrány különösen az „Az Est”-ben és a vele egy úron pendülő többi budapesti lapokban való tendenciózus beállítása okozta aztán Konsten bukását, aki elhagyta Budapestet. Károlyi és társai szabad kezet nyertek.

Nem akad alkirály Indiába.

London, nov. 9.

Lord Chamberlain visszautasította a neki följajánlott indiai alkirályi méltóságot.

Kerenszki akciója a szovjet ellen.

Páris, nov. 9.

A „Petit Journal” közli, hogy Kerenszki a napokban Varsóba fog utazni és onnan fogja irányítani a szovjet elleni akcióját. Egy varsói orosz-lengyel lapban, amely jelenleg Kerenszki és pártjának hivatalos orgánuma, Kerenszki aláírásával cikket közöl, amelyben felszólítja a Judencia- és Denikin fele hadseregeket, hogy gyűljenek össze Varsóban, ahol megbeszéljük a szovjet elleni nagyszabású katonai és politikai akció módozatait.

Ausztria része a dunai flottából.

Wien, nov. 9.

A nagykövetek tanácsa végérvényesen határozatot hozott a volt Monarchia dunai hajónarkáját illetőleg. Ausztria e határozat szerint négy járőrhajót, két hatvan tonnás és két száznyolc tonnás monitort kap.

Forradalmi zavarok Spanyolországban.

Wien, nov. 8.

Madridból jelentik, hogy a forradalmi mozgalom Spanyolországban mindenképp komoly formákat ölt. Barcelonában Buio szakszervezeti elnökök megölték Seregóban Bercot az iparosszövetség titkárát a szindikálisták meggyilkolták.

Berlin sötétségben.

Avillamos művek munkásaisztrájkba léptek. — Nem jelennek meg a lapok.

Páris, nov. 9.

Berlinből táviratozzák, hogy ott tegnapelőtt kitért a villamosművek munkásainak sztrájkja. Berlin világítás nélkül van. A villamosközlekedés szünetel és a lapok nem jelennek meg. A várost végzetes veszedelem fenyegeti.

A belga kormányválság.

Lyon, nov. 9.

Albert király Belgiumba való megérkezése után azonnal megkezdte tárgyalásait a különböző politikussal a kormányválság megoldása érdekében. A király kihallgatáson fogadta Van der Veldet és Segerst, Belgium antwerpeni követét.

Németország új gazdasági szerződésai.

Berlin, nov. 8.

A birodalmi tanács és gyűlés elé három törvényjavaslatot terjesztettek azokból a gazdasági szerződésekről, amelyeket Stockhammer miniszteri igazgató a német kormány nevében Magyarországgal, Ausztriával és Csehországgal kötött.

Ausztriában vasutassztrájk tört ki.

Ljubljana, nov. 9.

Az ausztriai vasutasok tegnap kihírdették az általános sztrájkot, de még egyelőre csak a déli vasut vonalain tört ki. Így a bécs-júgoszláviai vasuti járatot is beszüntették.

Felszabadult az Etvesova utcai iskolaépület.

Az elemi iskolák régen vajdás ügye közeledik talán most végre a megoldás felé. Többször foglalkoztunk már vele, hogy az elemi népnevelés ügye Beeskeréken nagyon rosszul áll. A gyerekek túlszűfolt termekben tanulnak, mert az elemi népiskolák épületeit elrekkválták más intézmények számára. Ebben az ügyben most némi könnyítés történt, amennyiben Berberszki polgármester az Etvesova-utca sarkán lévő elemi iskolát felszabadította és átengedte az elemi iskola céljaira. Az átköltözés a központi elemi iskolából most már a napokban meg fog történni, úgy hogy a lehető legrovidebb időn belül már ott fognak tanítani. Ez azért is fontos, mert az Etvesova utcai iskolában járnak majdnem az egész német-negyed iskolaköteles gyermekei. Igazán ideje volna, hogy a többi mindenféle más célokra lefoglalt iskolaépület ügyében is intézkedne a hatóság, mert nem valószínű, hogy ezek az elfoglaltások annyi hasznot jelentenek-e, mint amennyi a jövőbe kiható a kára annak, hogy a gyerekek nem tanulhatnak rendszeresen és egészséges, nekik megfelelő környezetben.

Közgazdaság

Repülőgépjárat Szombathely-Budapest között. Vasárnap nyílt meg a Szombathely-Budapest közötti repülőgépjárat. A repülőgépek az utat két óra alatt teszik meg.

A németországi cukorgyártás. Az 1919-20. évi cukortermelet rossz volt. Ezt a szénhiány okozta. A gyártás 16 millió kvintál nyers cukrot eredményezett, míg 1918-1919-ben 30 millió volt. Ezért kellett Németországnak a cukrot Csehszlovákiából behozni, dacára annak, hogy az drágább volt mint a német cukor. Az idej termés jobbnak mutatkozik. Szakértők számítása szerint 21-22 millió kvintál nyers cukrot fognak termelhetni.

Kiviteli tilalom Csehországban. Csehországban eltiltották az ecetsav és gyertya kivitelét. A sör kiviteli illetékét felemelték 50 koronával hektoliterenként, a S fokos sör kivitelj díja 30 korona hektoliterenként.

Szófiai bórarak. Nyers marhabőr kilogrammonként 33-34 leva, ökörbőr száritva 81-86 leva, bivalybőr nyers 32-34 leva, száritott 86 leva, helyi marokin kilogrammja 130-140 leva, európai juhten 160-180 leva kilogrammja, Chevreaux „Grison” 50-60 leva, európai box 65-70 leva, cipőszeg 8-12 leva kilogrammonként.

Ki vállal nagyobb mennyiségű
útazsákokat
javitásra
és milyen feltételek mellett.

Ajánlatok „Zsák” jellege alatt a lap kiadóhivatalába küldendők.

Mit akar a nagykövetek tanácsa?

Beograd, nov. 9.

Vicomte De Fontenay francia, Sir Albany Jong angol és Galanti olasz követ tegnap délután öt órakor meglátogatták dr. Nincsiest a külügyminiszter helyettesét és átadták neki a nagykövetek tanácsa által küldött jegyzéket. E diplomáciai demarsra kétféle verzió van forgalomban. Az egyik értesülés szerint az entente megbízottainak lépése a Jugoszlávia által megszállott bolgár területek ügyében történt, míg a másik verzió szerint a demars a dunai ártéri szétosztása tárgyában adott jugoszláv válasszal van összefüggésben.

Az amerikai elnökváltozás

Washington, nov. 9.

Jól informált forrásból jelentik, hogy Harding külügyi államtitkárrá Southerland szénátort fogja kinevezni. Southerland egyike a legkiválóbb amerikai politikuskoknak.

Newyork, nov. 9.

Harding elnök a közeli napokban Közép-Amerikába utazik, hogy tanulmányozza azt a kérdést, hogy miért nem közeledhetnek a Panama-csatornán az Egyesült-Államok hajói. Harding ez alkalommal tárgyalni fog Mexikó elnökével, hogy rendezzék a két állam közötti viszonyt.

Boldog Szabadka.

Ott már megfiatalodnak az emberek

Szabadka, nov. 9.

A városi kórház sebészfőorvosa dr. Malusev Dusan Steinach professzor ismert módszerrel hosszab idő óta végzett kísérleteket, melyek kitűnő eredményvel végződtek. Egész sereg embert sikerült megfiatalítani.

Uj sztrájk van készülődésben.

Harcra készülnek a magántisztviselők

Zágráb, nov. 9.

A magántisztviselők kiküldöttei hosszas tárgyalásokat folytattak a munkaadók megbízottjaival az alkalmazottak fizetésemelése céljából. A munkaadók semmiképpen nem hajlandók az alkalmazottak követeléseit teljesíteni. A helyzet ennél fogva teljesen kiélesedett és kilátás van arra, hogy a napokban egész Jugoszláviában kitör a magántisztviselők általános sztrájkja.

A harapófogó. A szabadkai „Neven” igen érdekes hírt közöl az ottani vámhivatalról. A hír szerint a hivatal elvesztette a vagonok leplombálásához szükséges fogóját és ezért ez az elsőosztályú fővámhivatal már majdnem két hónap óta nem vesz át elvámolás céljából áruküldeményeket, hanem más vámhivatalhoz utalja.

Már a Kremit ágyuzzák az ellenforradalmarok.

Lyon, nov. 9.

Földközi tengeri rádió állomások francia rádiókészülékes hajók jelentéseit fogták föl, amelyek szerint a Moszkvában kitört szovjetellenes ellenforradalom már veszélyessé kezd a szovjet ellen válni. Ugyannyira, hogy az ellenforradalmarok a város legnagyobb részét a hatalmukba kerítették és a vörös csapatokat a Kremlbe szorították s a Kremit ágyuzzák. A Kremlbe szorult népbiztosok Petrogradból kértek erős katonai segítséget.

Helsingfors, nov. 8.

Az ellenbolsevista forradalomhoz leginkább az orosz parasztság csatlakozik mindenfelé. A parasztok, ahol csak tehetik, kárt okoznak a szovjetesapatoknak. Így legutóbb, a Wrangel ellen induló vörös csapatok előtt fölszedték a vasuti sineket

és egy erdőből géppuskákkal lövöldöztek a vöröskatonákra.

Stockholm, nov. 7.

Finnországból érkező jelentések szerint most már egész Oroszországban mindinkább elterjedt a monarchia visszaállítására irányuló mozgalom. Ugy a parasztság, mint az intelligencia nyíltan agitál a meggyilkolt cárt testvéreinek, Mihály nagyherceg érdekében, akit sok helyen máris cárrá kiáltottak ki.

A szovjetellenes hangulatnak most legutóbb egyik legfőbb oka az, hogy a népbiztosok sorra járják a frontokat a repülő vörös osztagokkal, amelyek bekerítik és halomszámra lövöldöznek az engedelmséget megtagadó katonákat.

A vörös frontok közül legjobban tartja magát és legutóbb jelentős sikereket is elért, a Wrangel seregeivel szemben álló front.

Lemondott Bánát, Bácska, Baranya belügyi államtitkára.

— Beogradi munkatársunk telefonjelentése. —

Beograd, nov. 9.

A belügyminisztérium Bánát, Bácska, Baranya osztályának főnöke dr. Mihajlovics Szvetisláv lemondott állásáról és már el is hagyta Beogradot. A lemondás közvetlen oka az, hogy dr. Mihajlovics jelöltetni kívánja magát a képviselőválasztások alkalmából. A volt belügyi osztályfőnök a becskerék-kindai kerületben radikális-párti programmal lép fel.

A kormány az osztályfőnökséget dr. Vlaskalin Milorad főinspektornak ajánlotta fel, aki azonban nem volt hajlandó elvállalni ezt az állást.

Államtitkár jelöltekül leginkább Radisics zombori polgármestert és Alexievics belügyminiszteri sajtófőnököt emlegetik. Dr. Mihajlovics visszatért Kikindára, ahol újból megnyitja ügyvédi irodáját.

Véres választói gyűlés Horvátországban.

Megverték a tartományi kormány egyik tagját.

Zágráb, nov. 9.

Demetrovics Juraj demokrata képviselőjelölt, a horvátországi tartományi kormány tagja tegnap a Karlóca mellett lévő Vidovinban választói népgyűlésen jelent meg. A népgyűlésen mintegy négyszáz diák is részt vett.

Mikor Demetrovics szólásra emelkedett, a diákok nekiestek, a földre teperték és botokkal és kövekkel véresre verték. Demetrovics önvédelemből előrántotta revolverét. A golyó eltalált egy parasztot, aki elég súlyosan megsebesült.

Wrangel hadseregével Krim-félszigetre menekült a bolsevik csapatok elől.

Varsó, nov. 8.

Carigradból és Svédországból érkező jelentések szerint Wrangel tábornok a bolsevik csapatok erőteljes előnyomulása folytán kénytelen volt dél felé húzódní és a Krim-félszigetre tenni át főhadiszállását.

Constanca, nov. 8.

Wrangel tábornok egész hadserege a Krim-félszigetre vonult a déli szovjetfront általános előnyomulása folytán. A krimi-félsziget természeti határait ugyan megvédené Wrangel seregét a szovjetesapatok támadása ellen, de sokkal fenyegetőbb baj az élelmiszerek hiánya, mert az által, hogy a sereg a félszigetre szorult, megszakadt az összeköttetés a szövetségesekkel és így a Wrangel-féle hadsereg arra szorítkozhatik, amit majd a Fekete-tengeren át szállítanak neki. Azonkívül is nem a legkedvezőbb a helyzete Wrangel hadseregének, mert a hadseregben különböző ragályos betegségek léptek fel és gyógyszerük alig van.

HIREK

Uj gyakornok a megyénél. A főispán Torontál- és Temes-megye alispáni hivatalához gyakornokul kinevezte Misity Vladimirt.

Baleset a cukorgyárban. Tegnap délelőtt súlyos kimenetelű baleset történt a cukorgyárban. Sötét Pál 32 éves kocsis egy szénrel megrakott kocsit hajtott keresztül a gyár iparvágányán. A sineken áthajtva, a kocsi nagyot zökkent, Sötét elvesztette az egyensúlyt és a kocsiról fejtetőre a földre zuhant oly sze, renesétlenül, hogy a kocsi kezeke keresztül ment a nyakán. Súlyos sérülésével a mentők be-szállították a közpórházba.

A zentai főgimnáziumban működő tanárok, mikor a gimnáziumot a város átadta az államnak, beadták kérvényüket államosításuk iránt. A napokban jött meg a rendelet, amelyben az összes tanárokat kinevezték államiakká, kivéve Tumbász Bélát, kinek kérvénye később lett felterjesztve, mint a többieké. Az ő kinevezése a napokban várható.

Vigyázzunk a levelek címzésénél. A beogradi postahivatalhoz naponta nagymennyiségű téves és elégtelen címzésű levél érkezik, minélfogva azok rendetlenül és feletle késedelmezen kézbesítetnek, sőt a helyesen címzett küldemények kezelését is hátráltatják. Enek következtében a postaigazgatóság figyelemzteti a közönséget, hogy a Beogradba címzett levelezésben az utca nevét és házszámot saját érdekében jegyezze fel. Ugyancsak közölnék a külföldön tartózkodó ismerőseikkel is, hogy a Beogradba címzett levelezést minél pontosabban címezzék, mivel a hibás és elégtelen címzésű küldemények, mint kézbesíthetlenség, feladási helyükre visszaküldetnek.

Távozó irodatiszt. Czónya János, aki husz éve irodasegéd-tiszt a megyénél, leköszönt állásáról és Romániába megy, ahová meghívták közigazgatási tisztviselőnek.

Halálozás. Sternberg Jakab fogtechnikus, ki Zentán több mint 25 éve működött, folyó hó 2-án hosszab betegeskedés után jobblétre szenderült. Folyó hó 4-én temették öríasi részvét mellett.

Birkózóverseny. A szerdára és csütörtökre hirdetett birkózóverseny közbejött akadály miatt csak szerdán lesz megtartva.

Az Athletikai-Klub mulatsága Kikindán. E hó 13-án a kikindai Athletikai-Klub fényes, impozáns műsor kertében egy táncestélyt rendez. Minden énekszámot a Láng Lajos karmester vezetése alatt álló klasszikus zenekar kíséri, mely az egész estét betölti. Énekes ténctriók, duettek és Mikes egy felvonásosa „A Pofon” kerül színre.

Uj ügyvéd Zentán. Dr. Keceli M. Ferenc ügyvéd, volt zentai rendőralkapitány, a napokban megnyitja ügyvédi irodáját.

4091/1920. sz. Pénzügyminiszter
Határozat.

Elrendelem, hogy azon egyedaru-
sági törvények, amelyek Szerbiában
érvényesek — kivéve az alkoholra
vonatkozókat a kiegészítésekkel
együtt — az egész királyság terü-
letén életbelépessenek, u. m.: a
dohányegyedarusításra vonatkozó
1890. évi március 14-én kelt, az
1900. évi január 26-án, 1920. évi
április 11-én és 1920. évi március-
23-án kelt kiegészítéssel, a sómono-
póliumról szóló 1890. évi március
17-iki, az 1899. évi január 23-iki,
1900. évi január 26-iki, 1902. évi
április 29-iki és 1904. évi március-
23-iki pótlásokkal és kiegészítések-
kel. A gyufamonopólium, petroleum
cigarettapapirosra vonatkozó 1903.
évi aug. 3-iki, az 1898. évi június-
23-iki, 1902. évi május hó 1-i és
1904. évi március 23-iki pótlásokkal
és kiegészítésekkel. Az állami e-
yed-
árusági igazgatóság a további szük-
séges lépéseket meg fogja tenni.

A fentiekről értesítem a pénzügyi
delegátust. — A pénzügyminiszter
helyett: Draskovits M. s. k., bel-
ügyminiszter.

**KÁVÉHÁZBAN, VEN-
DÉGLÖBEN KÉRJÜK
A TORONTÁL-T**

Előnyös anyagbeszerzés folytán elvállalunk egyelőre a következő három osztály
szerint 1895

teljes temetési rendezéseket

Az árban benfoglaltatik: fakoporsó, szemfedő, párna, kereszt, irás,
gyertya, lelkész, hitközség, berkocsi, kétlovas halottaskocsi, koporsó-
vivők és sir. I. osztály: 1987 korona, II. osztály: 1655 korona, III. osz-
tály: 1253 korona.

Bencze Antal és Fia ére-, fakoporsó- és szemfedőgyár.
Első Nagybecskereki Temetkezési Intézet.

Köszén

ipari és fűtési célokra vagonon-
ként legolcsóbban kapható

Gergurov Dániel és Fia
Zombor 1908 Telefon 93.

**Karácsonyi
cukorkaárakat gyártunk!**

Kérjük t. vevőinket
sziveskedjenek...
megrendeléseiket
előjegyzés végett
már most feladni.

1884
Ambrózia cukorkagyár R.-T. Vel. Becskerek

Eladó

Nemes yest (Edelmarder) garni-
tura. Megtekinthető d. u. 2-4-g.

1964
Cím a kiadóhivatalban.

Eladó:

Egy modern jéggyár-beren-
dezés. .: Egy 30 HP. fél-
stabil gőzgép. .: Egy 50
HP. stabil gőzgép. .: Egy 2
járatu 42 col. malomkő és
pad .: Egy járgány .: 1 drb
1 HP. villamotor. .: 2 drb
eséplőgarnitúra. .: 1 drb kézi
villamfurógép. .: Viz- és
gőzesapok és minden mé-
retű csövek és iverk. .:

Megtekinthető: 1967
Hamburger gépműhelyében
Szabadka. (Villamtelep mellett.)
Megvételre keresek benzomotorokat
és vállalom azok alakítását szivógépra
Telefon 566 — : — Telefon 566
— Ügynekök díjaztatnak! —

**Hazi és mezőgazdasági
faárucikkek**

faragott teknyők és vályuk
mindenfélé nagyságban, ke-
nyérsütő, pék- és buzalapá-
tok, kubikos- és házitalics-
kák, kocsirudak, facipők és
nyírfaesprők, g ékénykosa-
rak, sziták és különféle
házi és gazdasági szük-
ségleti cikkek nagy-
ban és kicsinyben
1914 **kaphatók**

FEIGL KÁROLY-nál
(Ez előtt S. Schossberger-cég)
Žitni trg, Dungserszki-palota.

Nagybecskereki Népbank Részvénytársulat.

Van szerencsénk a t. részvényeseket a *f. évi*
november hó 13-án (szombat) d. u. 3 óra-
kor a bank helyiségében tartandó

rendkívüli közgyűlésre

ezennel tisztelettel meghívni.
Veliki Bečskerek, 1920. évi október hó 28-án.

**A Nagybecskereki Népbank
Részvénytársulat igazgatósága.**

Napirend:

- 1. Jegyzőkönyvhiteljesítő választása.
- 2. Igazgatóság jelentése a részvénykibocsátásról és annak javas-
lata az új részvényekért be oltt összeg elkönyvelése tárgyában.
- 3. Alapszabály módosítása (1., 3., 4., 21., 34., 35., 40., 42., 45., 51. §)
- 4. Nyugdíjszabályzat megállapítása.
- 5. Egy felügyelő-bizottsági tag választása.

A részvényesek felkértemek, hogy részvényeiket legkésőbb 3 nappal
a közgyűlés előtt a bank pénztáránál letétbe helyezni sziveskedjenek.

PLEITZ FER. PÁL
Vel. Bečskerek, Obilityeva (Zápolya) u.
1. szám.

KÖNYVNYOMDA — LAPKIADAS
NYOMTATVÁNYRAKTÁR
TÖMÖNTŐDE — KÖNYVKÖTÉSNET
RUGGYANTABÉLYEGZŐ GYÁRTAS.
Telefonszám 21. Telefonszám 21.

jéggyár-
reggeli
a dél-
teg.
napsz-
világ-
annyi
reggeli
és az
dél-
töltés
közbe
jössz
tűzge-
M-
a nap-
szer-
ságos
piros
sült a
boldog
lemes
dohán-
gattat-
sát és
vihari
nogat-
dalit
nevet-
seit
Szé-
A rég-
fájóan
esetle-
gyetle-
régóta
fagyó-
beldes
millio-
bejű-
tanság-
eltűnt
ebből
ből k-
gond-
fehér-
gyerm-
mesel-
gyan-
érő fá-
ves, de
dergő-
olyan
len es-
nál m-
részec-
Nin-
ami v-
zetni.
esés
mára
öröme-
zenéje
hatuz-
a kajá-
szolgá-
baráts-
fásult
tanak
nyasze-
ken. H